



2 стр. **Квартирный вопрос**

3 стр. **На гребне технологического прогресса**

4 стр. **Тайны рыбаков Арала**

■ ПРЕЗИДЕНТ

По вопросам всестороннего развития



Глава государства Касым-Жомарт Токаев принял общественного деятеля, академика Мухтара Кул-Мухаммеда.

В ходе встречи были обсуждены вопросы развития казахстанской науки и культуры, государственной и информационной безопасности, а также международного сотрудничества.

Академик поддержал озвученные на саммите ШОС инициативы Главы государства по укреплению безопасности, обеспечению мира, стабильности и устойчивого развития. Мухтар Кул-Мухаммед высказал ряд предложений по укреплению роли Казахстана в качестве признанной в мире средней державы, а также по вопро-

сам урегулирования существующих конфликтов и их предотвращения. Было отмечено, что принятие Астанинской декларации и более двадцати документов ШОС будет содействовать дальнейшему укреплению безопасности и стабильному развитию всего мира.

Глава государства подчеркнул важность многостороннего сотрудничества Казахстана в целях обеспечения эффективного регионального взаимодействия на основе равноправного партнерства. По мнению Президента, общественная дипломатия может сыграть особую роль в деле укрепления взаимного доверия и добрососедства между народами и государствами.

Глава государства принял министра здравоохранения Акмарал Алыназарову. Касым-Жомарт Токаев

заслушал доклад о работе ведомства и планах по дальнейшему развитию системы здравоохранения.

Президенту было доложено о том, что на текущий момент показатель ожидаемой продолжительности жизни превысил 75 лет. С начала года снижены показатели заболеваемости по 21 инфекции, в том числе коронавирусной. Продолжается работа по проведению вакцинации и профилактических мероприятий.

Акмарал Алыназарова рассказала о работе министерства по исполнению поручений Главы государства. Особое внимание уделяется повышению качества и доступности медицинских услуг. Пересматриваются подходы к организации первичной и стационарной медицинской помощи, обновляются стандарты диагно-

стики и лечения, укрепляется кадровый потенциал отрасли.

По словам министра, обеспечивается эффективность и прозрачность системы закупок лекарственных средств и медицинских изделий. Кроме того, разрабатываются и внедряются современные цифровые технологии для повышения уровня эффективности работы медицинских учреждений, а также для улучшения контроля за системой обязательного социального медицинского страхования.

Президент также был проинформирован о стратегических планах по развитию инфраструктуры здравоохранения на 2025-2030 годы, включающие строительство новых медицинских объектов и дальнейшее повышение качества медицинских услуг. В рамках принятой Концепции планируется реализация 34 якорных проектов, направленных на построение оптимальной и эффективной сети организаций здравоохранения.

В завершение встречи Глава государства отметил необходимость продолжения работы по снижению показателей материнской и младенческой смертности. Наряду с этим Президент поставил задачи по качественной перестройке системы здравоохранения с акцентом на пациентоориентированность оказания медицинской помощи. Также была отмечена необходимость обеспечить прозрачность и эффективность выделяемых средств, в том числе на лекарственное обеспечение.

■ СЕЛЕКТОР

Быть ответственными к работе

На заседании Правительства под председательством Премьер-министра РК Олжаса Бектенова были рассмотрены вопросы развития автодорожной отрасли. Министр транспорта Марат Карабаев выступил с докладом о реализуемых проектах.

После заседания Правительства на специальном совещании аким области Нурлыбек Налибаев дал ряд поручений ответственным лицам. Глава региона отметил, что общая протяженность автомобильных дорог на территории Кзылординской области составляет 3580 километров. Из них 1014 км – республиканского, 555 км – областного, 2011 км – районного значений. В этом году на финансирование из республиканского бюджета был представлен 101 проект. На развитие дорожной инфраструктуры выделено 33,3 млрд тенге, отремонтированы 266 км автомобильных дорог, а также улицы и мостовые переходы.

На совещании были рассмотрены вопросы по реализации проектов строительства и реконструкции дорог на территории области. Руководитель региона напомнил, что за просрочку их исполнения ответственные лица будут привлечены к соответствующему дисциплинарному взысканию. Областному управлению пассажирского транспорта и автомобильных дорог совместно с акиматами Кзылорды и районов поручено довести долю дорог в удовлетворительном состоянии в текущем году до 92%.

Вне повестки дня были рассмотрены вопросы деятельности коммунальных учреждений, охраны общественного порядка и санитарной чистоты населенных пунктов. Ранее были даны поручения по обновлению парков области, разработке проектов по их благоустройству и озеленению. Работа по

превращению парков в соответствующие своему назначению места отдыха граждан проводится поверхностно. Несмотря на то, что уже середина лета, ответственные лица не спешат решать эту проблему.

К сожалению, с наступлением летнего периода есть случаи гибели людей в водоемах. Зачастую к трагедии приводят несоблюдение правил безопасности на воде, купание в неустановленных местах. Поэтому немало критики адресовано и в адрес компетентных в этих вопросах учреждений.

Не сходит с повестки дня проблема чистоты городских и районных центров, сельских населенных пунктов. Были даны конкретные поручения, однако, выявленные ранее недостатки до сих пор не устранены. В этой связи на совещании глава региона объявил всем акимам районов выговор.

Как известно, 6 июля в матче между командами «Кайсар» – «Женис» на Центральном стадионе имени Г. Муратабаева произошел неприятный инцидент – отключили электричество. Причина тому – отсутствие до игры контроля над состоянием электролиний. В этой связи руководителям областного управления физической культуры, спорта и туризма Жанмурату Сеилову и АО «КРЭК» Батыржану Каракозову были объявлены строгие выговоры. Соответствующее дисциплинарное взыскание за недостатки во вверенной сфере понес руководитель областного управления образования Аскарбек Есжанов.

■ ФЕСТИВАЛЬ

Домбра – бесценное богатство

В Кызылорде отметили День домбры. На обновленной центральной площади города состоялся фестиваль «Домбра – халық мұрасы», в котором приняли участие аким области Нурлыбек Налибаев, депутат Мажилиса Парламента РК Мурат Ерғешбаев, ветераны, члены областного общественного совета, представители интеллигенции, гражданского общества и молодые активисты.

С национальным праздником земляков поздравил глава региона. Он отметил роль домбры – бесценного богатства казахского народа и ее особое значение для жителей священной земли Сыра.

– Как подчеркивал Глава государства Касым-Жомарт Токаев, для того, чтобы дух наших людей всегда был высоким, мы должны придавать особое значение своей культуре и духовному началу, – сказал аким области. – Нынешний год на земле Сыра объявлен Годом духовности, в рамках которого проходят не только культурно-массовые мероприятия, но и реализуются масштабные проекты. Например, в дни празднования Наурыза был сдан в эксплуатацию Центр искусств на 1000 мест. На левом берегу Сырдарьи началось строительство нового здания областного историко-краеведческого музея. Во всех районах ведется строительство центров «Руханият», в которых под одной крышей будут работать музеи, библиотеки, архивы, залы бракосочетаний, организации ветеранов, женщин и молодежи. В областном центре возводится Ака-

демия искусств, в двух районах – Дома школьников и школы искусств. При-



спонсорской поддержке компании «Саутс ойл» в Кызылорде возводится новое здание музыкального колледжа имени Казангапа.

Аким области напомнил, что с прошлого года представителям культуры, искусства и литературы нача-

ли вручать специальную премию «Туран». Музыкальным коллективам в районах были подарены 100 домбр. В рамках концепции Главы государства «Адал азамат» область первой в республике в 171 Доме культуры и клубах реализует проект «Адал адам – мәдени-тәрбие беру орталығы».

Стоит отметить, что при очагах культуры в регионе действуют более 100 кружков жыр-терме и домбры, в которых занимаются более 1000 детей. Оркестры национальных инструментов, фольклорные ансамбли и этногруппы принимают участие в различных культурных мероприятиях. На новую высоту поднял наше национальное искусство республиканский конкур-

с исполнителей кюев «Сыр толқыны».

В регионе весьма широко распространено искусство айтыса и традиции жырау. В советские годы известному акыну области Манану Кожену было присвоено почетное звание «Народного поэта Казахстана». За годы независимости Мухтар Ниязов трижды становился обладателем «Золотой домбры», чем еще раз возвысил значение этого национального музыкального искусства.

Сказители земли Сыра, которые продолжают традиции, заложенные великим Коркытом, сегодня делятся своим опытом с учениками. В целях сохранения национального богатства и дальнейшего развития этого жанра, в этом году открылся Дом жырау.

Казбек КАМАЛУЛЫ

■ ПОЕЗДКИ

Пульсирует жизнь в ауле

В рамках рабочей поездки в Сырдарьинский район аким области Нурлыбек Налибаев ознакомился с социально-экономическим развитием аула Бесарык. Напомним, что в прошлом году этот аул стал победителем конкурса «Образцовый населенный пункт».

Первая точка в маршруте – сельский клуб, построенный в 1979 году. На его реконструкцию из районного бюджета было выделено 25 миллионов тенге. Здесь полностью отремонтирован зри-

тельный зал: обновлены потолок, сцена, занавес и сиденья, закуплены музыкальная аппаратура и LED-экран, установлены осветительные лампы нового образца.

→ стр. 2



ПОЕЗДКИ

→ стр. 1

Пульсирует жизнь в ауле



Наряду с этим оснащена библиотека при клубе. Ремонтные работы ведутся при спонсорской поддержке ТОО «Абай-Даулет». В клубе действуют 6 кружков, 1 творческое объединение.

Аким Сырдарьинского района Берик Сарменбаев ознакомил руководителя региона и с другими объектами. Например, в 2020 году в здании средней школы № 147 был проведен капитальный ремонт. Минувший учебный год закончили 23 выпускника, из них 3 — стали обладателями знака «Алтын белгі». По итогам ЕНТ один выпускник получил 112 баллов.

Детский сад «Бөбек» был открыт в 2007 году. Сегодня в пяти группах дошкольного учреждения воспитываются 120 малышей. В здании детсада проведен ремонт при спонсорской поддержке ТОО «Бесарык».

Аким области также ознакомился с состоянием врачебной амбулатории. Здесь оказывают медуслуги 1570 жителям населенного пункта. В амбулатории есть

лечебный кабинет, химизатор, процедурная и ординаторская.

Далее руководитель региона побывал на центральной площадке аула. На обустройстве зоны отдыха ТОО «Абай-Даулет» выделило 65 миллионов тенге. В центре площади установлен фонтан и бюст «Ана бакыты». В ближайшее время наладят ночное освещение на улицах, построят дороги.

Глава региона побывал также на полях упомянутого товарищества и ознакомился с работой дехкан по уходу за будущим урожаем. Напомним, в нынешнем году главная сельскохозяйственная культура региона размещена на 83,1 тысячи гектарах. В настоящее время рисоводы ухаживают за всходами.

Н.Налибаев поручил акиму района вести строгий контроль над качеством строительных работ в ауле, а также над работами по благоустройству, санитарной очистке и озеленению.

Мыктыбай БАРЛЫБАЕВ



КОНТЕКСТ

Сохраним рыбные богатства

Испокон веков жители области наряду с традиционным животноводством и растениеводством занимались рыболовством. В голодные годы рыба спасала жизни тысяч людей, проживающих не только на территории Приаралья, но и в других регионах и республиках. На сегодня в области одним из приоритетных является вопрос бережного отношения к рыбным запасам и их приумножения.

В настоящее время кроме Малого Аральского моря и реки Сырдарьи рыбохозяйственное значение имеют 203 озера в регионе, 176 из них на конкурсной основе были переданы природопользователям. С начала нынешнего года только на территории Аральского района было выловлено 5489,2 тонны рыбы, переработано 1494 тонны. Пять заводов сегодня занимаются глубокой переработкой, 4 завода — заморозкой, копчением и засолкой рыбы. Кроме того, работают около 15 цехов по сортировке, заморозке и хранению рыбы. Два предприятия имеют Еврокод, позволяющий экспортировать продукцию в страны Европы. Рыбная продукция нашего региона, как известно, пользуется большим спросом, за нее готовы выложить немалые деньги в соседних странах и не только. Кызылординская рыба экспортируется в Россию, Польшу, Германию, Австрию, Венгрию, Грузию, Азербайджан, Нидерланды, Румынию, Китай, Данию, Литву, Кыргызстан, Эстонию и другие страны.

Сегодня перед областью стоит важная задача — наращивать производство товарной рыбы. В этой связи недавно была принята «Региональная программа развития рыбного хозяйства Кызылординской области на 2021-2030 годы». В соответствии с этим документом необходимо к 2030 году довести объем производства товарной рыбы с 409 тонн до 16 тысяч тонн, а также вдвое увеличить экспорт рыбной продукции.

Во все времена люди, проживающие на берегу водоемов, благодаря рыбе не оставались голодными. Они выходили на промысел круглый год, поскольку это был основной источник их

достатка и благополучия. И потому не случайно в последние годы большое внимание уделяется увеличению производства товарной рыбы, а также разведению ее ценных пород. Этим занимаются рыбобитомники, озерные, прудовые и другие хозяйства.

Немаловажное значение имеет защита рыбных ресурсов и борьба с браконьерами. Большую работу в этом направлении проводит Комитет рыбного хозяйства Министерства сельского хозяйства РК, а также инспекции и управления по охране природы в каждом регионе. В целях реализации государственной программы развития рыбного



хозяйства до 2030 года постановлением Правительства в 2021 году вновь был создан Комитет рыбного хозяйства, а также его подразделения в регионах, в том числе, Арало-Сырдарьинская межобластная бассейновая инспекция рыбного хозяйства. Инспекция реализует функции по увеличению объемов рыбных запасов, а также наблюдению и контролю за ними. Ведомство контролирует водоемы Арало-Сырдарьинского бассейна на территории Шымкента, на границе Кызылординской и Туркестанской областей, куда входят водозащитные пояса и санитарные защитные зоны.

— Одной из наших функций является защита рыбных ресурсов и других организмов, обитающих в водоемах, — говорит руководитель инспекции Пазылбек Налибаев. — Отметим, что ежегодно в целях улучшения экологической ситуации и защиты природы проводятся акции «Чистые водоемы» и «Нерест».

Наряду с этим проводятся различные мероприятия, направленные на борьбу с незаконным выловом рыбы. Со дня образования инспекции зарегистрировано 73 уголовных дела, 12 браконьеров задержаны за лов рыбы запрещенными снастями. 6 дел связаны с незаконным выловом усача, занесенного в Красную книгу. Ущерб, нанесенный государству, составил 43 миллиона тенге. К примеру, в 2023 году сотрудниками инспекции на канале Ширкейли были задержаны двое жителей областного центра. У них было обнаружено и изъято 12 усачей. В отношении этих граждан было возбуждено уголовное дело, решением суда они получили по 6 лет лишения свободы, нанесенный ущерб возмещается.

Из года в год улучшается материально-техническое оснащение сотрудников регионального учреждения. Сегодня здесь имеются 17 единиц автотранспорта высокой проходимости, оснащенного необходимым оборудованием, 7 патрульных катеров, 6 дронов и другие средства, которые используются инспекторами в работе. С 2021 года инспекция проводит конкурс среди арендаторов водоемов рыбохозяйственного значения.

В последние годы рыбное хозяйство области вышло на новый уровень. Доказательство тому — принятие региональной программы развития рыбного хозяйства, о которой упоминалось выше. В настоящее время в регионе производится товарной рыбы занимаются 93 хозяйства. По итогам 2023 года в области выловлено 837 тонн товарной рыбы. В 2024 году планируется довести эту цифру до 1000 тонн.

Жумабек САРСЕНБИН

НЕДВИЖИМОСТЬ

Не секрет, что сейчас цены растут буквально на всё. Не стала исключением и стоимость первичного и вторичного жилья. Эксперты рынка жилья прогнозируют, что снижения цен в регионах ожидать не приходится. Главным фактором подорожания называют повышение цен на строительные материалы, их доставку.

Кызылординцы, не имеющие собственных квартир, сетуют на то, что наличных денег нет, под госпрограммы попасть не всегда получается, а приобретать квадратные метры через банки под рыночные проценты, значит, затягивать кредитную петлю на себе.

— Мы скитаемся по съемным квартирам уже пять лет, — рассказывает житель областного центра Нурбек. — С женой и детьми уже несколько раз переезжали. А так хочется иметь свою крышу над головой. Хотели взять ипотеку, подсчитали, не потянули, брать кредит, тоже не вариант, все-таки квартиры сейчас у нас очень дорогие.

Узнать о ценах на недвижимость можно на специальных сайтах. Например, в Кызылорде однокомнатная квартира в доме 1976 года постройки по улицам Айтеке би и Желтоқсан стоит 8,5 млн тенге, в то время, как квартиры с такой же площадью и аналогичным годом сдачи в эксплуатацию в микрорайонах «Шугыла» и «3 укрупненный квартал» обойдутся от 7 до 7,5 млн тенге. Средняя стоимость однокомнатной квартиры в домах 2000-2010 годов постройки в мкр. «Мерей», «Акмешит», «Сырдарья», «Астана» в районе ГОВД, по улице С. Бейбарса составляет от 9 до 15 млн тенге.

Цены на двухкомнатные квартиры тоже растут. Квартира метражом от 46 до 55 квадратных метров стоит от 7 до 18 млн тенге, в зависимости от микрорайона. К слову, владельцы «двушки» в поселке Титова, за свое жилье на четвертом этаже пятиэтажного дома просят 8,5 млн тенге, а жители ЖК «Самал» в районе «Универсам» за такую же площадь квартиры в доме 2007 года постройки просят 17 млн тенге. Как видим, в ценовой политике главную роль играют микрорайоны и год постройки. Так, в мкр. «Сырдарья» и

Квартирный вопрос

на левом берегу владельцы «двушек» в домах 2019 года постройки просят от 20 до 24 млн тенге.

Трехкомнатные квартиры также отстают в росте цен. В мкр. «Арай», «Сырдарья», «Астана», «Мерей», по улице С. Бейбарса и на левом берегу города стоимость жилья варьируется от 18 до 25 млн тенге. Дешевле в мкр. «Акмешит», в районе «Универсам», рынка «Жайна», ул. Бокейхана — здесь стоимость квартир от 9 до 16 млн тенге.

Что касается первичного жилья, то оно самое дорогое. В новых жилых

және, нуждающиеся в жилье, не смогут приобрести квартиру за «наличку». Без государственной поддержки и кредитов обзавестись квартирой могут только те, кто имеют дополнительный источник дохода, либо крупные бизнесмены.

Специалисты связывают проблему приобретения жилья с низкой оплатой труда казахстанцев. По статданным средняя номинальная заработная плата по стране за первый квартал 2024 года составила 382 279 тенге. В нашей области — 316719 тенге. Многие сейчас возмущаются, мол, откуда берутся такие цифры. В Бюро нацстатистики напомнили, что средняя величина заработной платы отражается с учетом всех видов доплат, надбавок, премий, налогов и пенсионных отчислений заработной платы одного работника.

Расчитывается путем деления суммы начисленного фонда заработной платы предприятий на фактическую численность работников. К слову, медианное значение заработной платы (центральный уровень заработной платы) по оценке в первом квартале 2024 года составило 251 997 тенге. И этот показатель обычно считают более приближенным к среднеэкономической зарплате в стране, но и эта цифра для некоторых людей заоблачная.

Допустим, 25-летний гражданин имеет стабильный оклад в 170 000 тенге. Если на протяжении 30 лет, (умножаем 30 на 12 месяцев получаем 360 месяцев), он будет ежемесячно откладывать по 20 тысяч тенге, в итоге за 30 лет накопит 7,2 млн тенге. В 55 лет он, подчеркнем, в случае неизменного уровня инфляции и условий экономики, что практически невозможно, может рассчитывать на удачу, и приобрести «однушку» на окраине города. А если учесть, что он женится, появятся дети и соответственно его месячные расходы возрастут, накопить на долгожданные квадратные метры он вряд ли сможет.

Между тем, жилье — это тот необходимый минимум, которым должен быть обеспечен каждый гражданин Казахстана, и жал, что оно не каждому доступно.

Наталья ЧЕРНЕЙ

АКТУАЛЬНО

«Женское лидерство — стратегия развития»

Под таким названием в Шымкенте прошел тренинг, в котором приняли участие представительницы Туркестанской, Жамбылской и Кызылординской областей.

Из нашего региона в нем приняли участие председатель общественного объединения «Альянс женских сил Кызылординской области» Рахима Ахметова, депутат Сырдарьинского районного маслихата, директор Дома культуры аула Когалыколь Динара Ибадуллаева, председатель областной Ассоциации деловых женщин, директор фармацевтической компании Манат Алмашева, директор СПА «АУРА» Гульнур Жолдыбаева.

Организатор тренинга — Альянс женских сил Казахстана. Аналогичные встречи с успешными представительницами прекрасного пола проходят в разных регионах страны. В ходе тренинга отмечена актуальность вопроса гендерного равенства. Участницы не только выслушали спикеров, но и поделились своим видением проблем и предложили на обсуждение пути их решения. Почему казахстанские женщины боятся идти в политику? Какие у них есть гендерные стереотипы? На эти и другие вопросы постарались найти ответы участницы тренинга.

Своим опытом политического лидерства поделилась президент Альянса женских сил Казахстана Раушан Сарсенбаева.

Как отметила председатель ОО «Альянс женских сил Кызылординской области» Р.Ахметова, тренинг стал продуктивной площадкой для обмена опытом и получения современных знаний, необходимых для успешного развития лидерских качеств у женщин.

— Мы гордимся тем, что можем быть частью этого важного процесса и способствовать созданию сильного общества женщин-лидеров, — подчеркнула руководитель объединения. — Полученные знания и опыт непременно станут прочной основой для дальнейшего прогрессирования и успеха. Мы продолжим развиваться, достигать новых высот и вдохновлять других своим примером.

По словам Р.Ахметовой, в августе этого года будет организован тренинг в Кызылординской области, в котором примут участие самые активные и успешные женщины региона.

Программа тренинга была насыщена сессиями, охватывающими важные аспекты женского лидерства. По мнению участниц, проведение таких мероприятий в регионах крайне актуально и необходимо для развития лидерских качеств в женщинах.

Инна БЕКЕЕВА

